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В.Г. Виткалов 
 

РЕГІОНАЛЬНА КУЛЬТУРНО-МИСТЕЦЬКА ПРАКТИКА  

ЯК ОБ’ЄКТ НАУКОВОГО ДОСЛІДЖЕННЯ 

 

Національно-культурні процеси, не зважаючи на складні соціально-економічні та 
політичні колізії, що виникли і продовжують розгортатися в українській державі, й надалі 
стимулюють, попри всю складність буття, науковий пошук, розробку культурно-мистецької 
проблематики, відкриваючи призабуті сторінки вітчизняної історії, або питання, що не 
ставали предметом наукового пошуку у попередню добу. Свідченням чого є й постійні 
науково-практичні конференції, що проводяться майже 10 років поспіль кафедрою 

культурології Рівненського державного гуманітарного університету. 
Випуск 17 наукових записок РДГУ «Українська культура: минуле, сучасне, шляхи 

розвитку» продовжує попередню практику щодо репрезентації наукового пошуку 
дослідників ВНЗ стосовно культурно-мистецьких процесів сучасної України і містить 
матеріали, частково оприлюднені на VІІ Всеукраїнській науково-практичній конференції 
«Українська культура: стан і проблеми функціонування у світовому просторі», проведеній в 
листопаді 2011 року на базі кафедри культурології РДГУ. 

Збірник (вип. 17) традиційно складається з двох томів, в першому з яких подано 
переважно мистецтвознавчі розвідки, а в другому – культурологічні. 

Три розділи цього збірника (т. 1) акцентують увагу на питаннях історико-мистецької 
спадщини України, теоретико-методологічних проблемах мистецтвознавства у широкому 

діапазоні його виявів та розділу повідомлень, рецензій і інформацій. Єдиною відмінністю 

цього випуску від інших є значно збільшений обсяг матеріалу кожного тому випуску, 

обумовлений значною кількістю учасників науково-практичної конференції та, ймовірно, 
зростанням інтересу до проблем вивчення національно-культурної спадщини держави. 

Отже, перший розділ «Історико-культурна спадщина України» об’єднує низку (24 

статті) наукових розвідок із широким сальдо проблематики, при розміщенні яких ми 

намагалися дотримуватися певної хронології: від дослідження мистецьких проблем доби 

палеоліту і більш пізніх етапів соціокультурного розвитку (О.Куліш, І.Бондаренко, 
Р.Михайлова та ін.) до сьогодення. 

Вміщено тут й результати наукового пошуку, автори якого акцентують увагу на 
проблематиці вітчизняного ткацтва, його витоках, формах оздоблення українського вбрання, 
його побутування в сучасних умовах (О.Мойсюк, І.Локшук); еволюції українського костюму 

(Л.Дерман). 

Художнє оздоблення, але вже іншого культурного продукту – книги, стає предметом 

наукової розвідки О.Сопко, яка аналізує рукописну спадщину художника-переписувача Івана 
Югасевича Склярського (1741-1814 рр.) – найбільш помітної постаті в історії друкарства 
Закарпаття. Автором аналізується два творчі періоди художника – «прикранський» і 
«невицький», кожен з яких має свої відмінності у творчому почерку митця, обумовлений 

впливами творчого середовища, еволюцією поглядів тощо. 
Традиційно об’ємним є матеріал з історії музичного виконавства, що охоплює питання 

розвитку аматорства (Г.Борейко, Т.Забута, О.Стебельська) в усіх його виявах, та 
професійного мистецтва.  

Частина розвідок розділу включає матеріал з аналізу діяльності мистецьких 
колективів Харкова у добу реалізації політики українізації; досліджується зміст і напрями 

гастрольної, музично-просвітницької діяльності, проблематика репертуару музично-

виконавських колективів, роль Російського музичного товариства у налагодженні нових 

форм роботи на Слобожанщині, спрямованих на піднесення культурного рівня населення у 
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першому десятилітті ХХ століття, розширення творчих контактів України із мистецьким 

світом (І.Ян). 

Не спадає увага й до вивчення проблем розвитку українських театрів доби хрущовської 
«відлиги» (Н.Комар), що принесла певні послаблення ідеологічного тиску і спонукала митців 
до чергових спроб експериментальної діяльності. Саме тоді на театральних сценах 
починається поглиблене вивчення і сценічне тлумачення класичного репертуару; змінено 
порядок фінансування театральної сфери, здійснено низку організаційних кроків у 

культурному просторі республіки тощо. Тож театрознавчий погляд на відомі проблеми – це 
теж спроба заповнити ще одну маловивчену сторінку української культури. 

Більш широкий кут бачення проблеми – становлення та розвиток музичного життя 
Одеси на достатньо великому історичному відтинку часу подано в статті А.Кравченка. 

Цю проблематику продовжують розвідки, в яких здійснено спробу осмислення 
сучасного культурно-мистецького простору, широти його проблем, суперечностей, появу і 
ствердження нових форм мистецького виявлення художника. Йдеться про специфіку 
організації фестивального руху в регіонах, його культурному ефекті, результатах впливу на 
переважно сільське населення. Аналізуються найбільш помітні на культурній мапі України 

фестивальні заходи (С.Виткалов). 
У цьому ряду цікавими є й роздуми про специфіку втілення вітчизняної класики, 

зокрема творів М.Старицького на рівненській сцені (Т.Сокіл), тенденції розвитку церковного 
хорового виконавства Волині, зосереджуючись на художніх здобутках відомих колективів 
(хору «Оранта» та хору Луцького костелу св. Петра і Павла «Волинські дзвони») (О.Марач); 
проблему авторської ідентифікації в живописних автопортретах сучасного мистецтва 
Харкова (А.Кривенцова). 

Загалом розділ дає досить широку картину історико-мистецького поступу України. 

«Теоретико-методологічні проблеми мистецтвознавства» – другий розділ збірника 
(29 статей). Він також охоплює широке коло питань, серед яких домінує музикознавчий 

дискурс. 
Відзначимо у цьому зв’язку наукову розвідку О.Ізваріної, спрямовану на історичний 

екскурс стосовно вивчення української музично-критичної думки початку ХХ століття, 
виявлену в контексті публіцистичної діяльності Б.Підгорецького, В.Сокальського, 
Б.Яновського та К.Стеценка, тематичний зміст інформаційних повідомлень яких дає 
можливість відтворити аспекти пропаганди національної музики, питання становлення 
українського оперного мистецтва з його численними здобутками і втратами, а також 

намагання названих вище авторів поставити вітчизняний музичний доробок у 

загальноєвропейський контекст. Сюди ж віднесемо й дослідження З.Ластовецької-
Соланської, мета наукового пошуку якої – виявлення особливостей формування музичної 
соціології як науки в Україні. Проблеми, що виникають на цьому шляху (кадрова, слабке 
теоретико-методологічне підґрунтя у становленні цієї сфери, недостатнє просування даних 
соціологічних досліджень та їх інтерпретація в сучасному художньому просторі республіки 

тощо) – складає основний зміст розвідки. 

Виокремимо й дослідження В.Джур, мета якого – виявлення сутності поняття 
«релігійне мистецтво», критерії його визначення, особливості впливу теології на мистецтво, 
їх контакт і взаємодія, в результаті якої й виникає зазначений вище культурний феномен. 

Важливою складовою широкого спектру виявів музичного мистецтва є питання строю, 

інтонування, адже самі ці чинники забезпечують, поряд з інтерпретацією, будь-якому 
музичному твору його професійне звучання, демонструють професіоналізм диригента чи 

окремого виконавця, якщо йдеться про індивідуальні вияви виконавської практики. 

Простежує еволюцію теорії інтонування, що екстраполюється на хорове виконавство 
дослідниця Ірина Бермес. 

У цьому ж контексті розглядається й сутність імпровізації у сучасній диригентсько-
хоровій діяльності (Т.Корнішева). 
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Народне мистецтво та його традиційна форма – фольклор, в усі часи були важливим 

джерелом натхнення для композиторів. Актуальною ця теза залишається й для сучасної 
України. Адже фольклор завжди живив професійну творчість, давав нові образи як у 

вокально-хорових, хореографічних, так і у симфонічних проявах.  
Однією із таких спроб щодо переосмислення народного мелосу у творчості відомого 

українського композитора Левка Колодуба (на підставі аналізу Першої сюїти із 
симфонічного циклу «Українські танці») і намагається здійснити Л.Макаренко. Синтез 
професійної і народної музики, трансформація фольклору та принципи його використання – 

основний зміст статті зазначеного вище автора. 
У статті І.Клименко «Метод макрокартографування у східнослов’янській 

мелоареалогії» аргументовано доводиться необхідність повернення до 
макромелоареологічних досліджень музичних традицій східних слов’ян (тенденції 1970-

1980-х рр.) відтворювати мелоареали в макромасштабах регіонів або країн) на новому 

методологічному рівні. 
Оригінальною у другому розділі збірника є, на нашу думку, стаття Світлани Салдан 

стосовно виявлення ґенези музичного мистецтва в контексті антропософської науки 

Р.Штайнера, в якій акцентується увага на зв’язку між духовним і фізичним світом людини, в 
якому музичне мистецтво виконує провідну роль. 

Наступний блок матеріалів формують знову ж таки розвідки представників 
музикознавчої думки, що досліджують питання народно-інструментального виконавства 
починаючи від огляду заявленої проблематики в світлі наукових студій і завершуючи 

прикладним аспектом вивчення цієї проблеми, зокрема мистецької інтерпретації окремих 
композицій (Л.Пасічняк, С.Маловічко, В.Шафета, А.Душний, В.Дутчак, Ю.Кундіс, 
А.Нижник). 

Декілька статей збірника присвячено аналізу творчості окремих українських митців, 
творчість яких припадає на різні галузі художнього виявлення та історичні періоди. Йдеться, 
зокрема, про спадщину В.Власова (Ю.Чумак) та В.Косенка (Л.Свірідовська). Однак, якщо 
Л.Свірідовська намагається аналізувати стилістико-формотворчі особливості фортепіанної 
музики В.Косенка, колоритну й емоційно наснажену гармонічну мову, активний 

характеристичний ритм, широку палітру динамічних фарб його творів, то розвідка іншого 
дослідника спрямована на виявлення взаємозумовленості специфічних ознак 
індивідуального авторського стилю та його еволюційного процесу, характеру та напрямів 
діяльності композитора; проаналізовано спрямованість творчого процесу, його мистецький, 

технічно-виразовий та змістовий аспекти. Утім, об’єднує цих дослідників бажання 
відтворити мистецький стиль, роль у культурному просторі обраних для розгляду 
художників. 

Не оминаються дослідниками й інші проблеми сучасного культурно-мистецького 
простору: інструментальне (кларнетне) виконавство, зокрема особливості фонічних ознак 
кларнету в українській фольклорній традиції народних різновидів ансамблів і соціальні 
функції за його участю та їх проекція на інші форми сучасного побутування (М.Тиновський), 

ментальні характеристики українців, відтворені засобами оперного мистецтва (В.Драганчук), 
мистецьке оздоблення оборонної архітектури окремих регіонів України в історичній 

ретроспективі (О.Берлач), дизайн природного середовища тощо. 
Третій розділ «Рецензії, повідомлення, інформації» вміщує «творчі портрети» діячів 

культури, що залишили помітний слід в історії краю.  

Йдеться, насамперед, про творчість художника Георгія Петровича Косміаді (Костюк 
Л.К.), відомого педагога, мистецька спадщина якого нараховує понад 5000 художніх 
полотен, зосереджених у різних приватних зібраннях Європи. Частина цього спадку 

зусиллями дочки митця, Надії Саннов-Косміаді, сьогодні повертається на Рівненщину, як і 
розпочинається ґрунтовне вивчення його спадщини. У даній розвідці подано нові матеріали, 

віднайдені у сімейному архіві художника. 
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У цьому ж ряду дещо осібно стоїть ще одна постать місцевого митця – першого Голови 

Рівненського обласного відділення Національної спілки художників України – Костянтина 
Марковича Литвина, інформація про якого вперше у такому обсязі (включаючи повний 

каталог його творів, дані про всі його експонування, місцезнаходження картин тощо), 
підготовлена за матеріалами родинного архіву, подається до уваги читача (Виткалов В.Г., 

Виткалов С.В.). 

Завершує цей розділ збірника матеріал про одну із продовжувачів справи поширення 
бандурного виконавства в волинському краї – Галини Топоровської, учениці засновника 
цього виду музикування на Рівненщині А.Грицая, творчий універсалізм якої висвітлюється 
крізь призму виконавської, концертної та педагогічної діяльності й композиторського 
доробку (Бобечко О.Ю.). 

Матеріали цього збірника вирізняє також достатньо професійно використаний 

науковий апарат, широке застосування джерельної бази, її належна інтерпретація тощо, що 
робить ці розвідки фаховими, забезпечує їх достатнє професійне реноме. 

 

Резюме 
Аналізується тематичний зміст наукових записок Рівненського державного 

гуманітарного університету, випуск 17 том 1. 

Ключові слова: науковий пошук, регіональна-культурна мистецька практика, 
Рівненщина. 

 

Summary 

Regional-artistic cultural practice as research object 

Thematic maintenance of scientific messages of the Rivne state humanitarian university is 

analyzed producing a 17 volume 1. 

Key words: scientific search, regional-cultural artistic practice, Rivne area. 

 

Аннотация 

Анализируется тематическое содержание научных записок Ровенского 
государственного гуманитарного университета, выпуск 17 том 1. 

Ключевые слова: научный поиск, регионально-культурная художественная практика, 
Ровенщина. 
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